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 )٪(عة نالسلع المص
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  للسكان

 )٪(  
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 الزراعيةّ من ولية الأ

 صادراتمجمل ال
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)٪(  

الولايات 
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  ةميركيّ الأ
٥٫٢ ٢٫٢٧ ١٩٫٠١ ٠٫٤  ٢٫٧  ٧٨٫٩  ٠٫٩٢٢  

  ٣٫٣ ٠٫٨٥ ٠٫٢ -١٦٫٧٨  ٣،٣  ٨٣٫٦  ٠٫٩٠١  اليابان
  ٥٫٤ ٢٫١٥ ٠٫١ -١٣٫٧٦  ١٫٥  ٧١٫٣  ٠٫٧٩٨  روسيا
  ٤٫٢ ٠٫٤٠ ٢٥٫٧٥٠٫٥  ٢٫٥  ٧٥٫٨  ٠٫٧٢٧  الصين
  ٠٫٤ ٠٫٠١ ٣٫٤١١  ٠٫٨  ٧٨٫٦  ٠٫٨٥٠  قطر
  ١٢٫٨  ٢٫٦٠  ٠٫٧٨٢٫٢  ٠٫٦  ٧١٫٧  ٠٫٦٩٠  مصر

  .٢٠١٦البنك الدولي  بيانات المصدر:                                                                                                     )٢المستند رقم (
  

والتجاريةّ برز بالتزامن مع الثورات الصناعيةّ في دول أوروبا وما كانت تقتضيه من  الاقتصاديةتجدر الإشارة إلى أنّ مفھوم العولمة
وتوريد مصادر  لاستغلالضرورة تيسير المبادلات التجاريةّ وفتح الأسواق الدوليةّ لتصريف فوائض الإنتاج الصناعي ونقل التكنولوجيا 

دمة النھضة الأوروبيةّ، وتكريس ھيمنتھا على العالم التي تجسدت لاحقاً من خلال الطاقة والثروات الطبيعيةّ والمواد الأوليةّ الضروريةّ لخ
والجدير ذكره، أنّ اقتصاد السوق والتبادل الحر يعتمد على إزالة كافة الحواجز الجمركيةّ والإداريةّ أمام حريةّ حركة  .الاستعمارحقبة 

دون  والاستثماررؤوس الأموال والأرباح المترتبة عنھا والأشخاص للعمل  انتقالالسلع الصناعيةّ والزراعية والخدماتيةّ، وضمان حريةّ 
ھذا التبادل الحر شكل منعطفاً كبيرًا في التوجھات ن إ .التجمعات الاقتصادية الإقليميةّ قيود سواء فيما بين الدول، وكذلك فيما بين

في  الانخراطوأجبرھا على  اقتصاديةدول عالم الجنوب في أزمة  ، بحيث خدم مصلحة دول عالم الشمال، وأوقعالاقتصاديةوالخيارات 
 الاقتصاديةالسوق عبر برنامج "إصلاحات ھيكليةّ" يطبق عادةً على البلدان التي تمر بمثل ھذه الأوضاع  واقتصادمنظومة العولمة 

  في أحضان صندوق النقد الدولي والبنك الدولي. الارتماءالصعبة التي تدفعھا إلى 
اقع الأمر ھاتان المؤسستان، تمّ تأسيسھما بعد الحرب العالميةّ الثانيةّ للمساھمة في مكافحة الفقر ومساعدة دول عالم الجنوب في في و 

للدول عبر القروض  الاقتصاديةّإنجاز برامجھا التنمويةّ. ولتحقيق ھذه الأھداف تجيز ھذه المؤسسات لنفسھا التدخل في الخيارات 
  والتمويل المشروط.

  .)بتصرّف (//https://nawaat.org/portail  :المصدر                                )                                            ٣المستند رقم (
  



  سئلة:الأ

  )ونصف (علامة                                                .    ضوع كلٍّ منھماومو  ،)٢) ورقم (١رقم (من المستندين  د طبيعة كلٍّ حدّ   : ولاً أ

  (علامتان)                                                                                  اختر الإجابة الصحيحة :)، ١من خلال المستند رقم ( : ثانياً

تراوح يوأخرى من عالم الجنوب من عالم الشمال  ةدول-١
 ١٥٠٠٠الناتج المحلي بين نصيب الفرد من فيھما 

 دولار أميركي: ٣٠٠٠٠و
 .لمانياأوسلطنة عُمان   -أ
  .والصينالبرتغال   - ب
  .وإسبانياالسعوديةّ   -ج

 يبلغالجنوب لى عالم تنتميان إ سيا وأفريقيادولتان من قارتي آ -٢
دولار  ٢٠٠٠قل من أ الناتج المحلينصيب الفرد من فيھما 
 :أميركي
 .ومدغشقر الھند  -أ
 ثيوبيا.أو إيران  - ب
  وتشاد .منغوليا   -ج

فيھما يزيد أميركا الشماليةّ ودولتان من أوروبا الغربيةّ  -٣
 ردولا ٣٠٠٠٠نصيب الفرد من الناتج المحلي عن 

  أميركي:
 فنلندا وكندا.  -أ
 ة الأميركيةّ.ألمانيا والولايات المتحد  - ب
  رومانيا والمكسيك.  -ج

من الناتج المحلي في أميركا اللاتينيةّ  يتراوح نصيب الفرد -٤
  بالدولار الأميركي:

 .١٥٠٠٠إلى  ٢٠٠٠من   -أ
 .٣٠٠٠٠إلى ١٥٠٠٠من   - ب
  .١٥٠٠٠إلى  ٩٠٠٠من   -ج

  عبارات الحرف أ  ول بما يناسبھا منالعمود الأ المصطلحات الواردة فيأربط أرقام )، ٢) ورقم (١من خلال المستندين رقم ( : اثالثً 
   )علامتان(                                                                                                                  :العمود الثاني الواردة في        

  الصين -١
  مصر -٢
ة الولايات المتحد -٣

 الأميركيةّ
  روسيا -٤

سنوياًّ بالرغم دولار أميركي  ٩٠٠٠ أقل منو ٥٠٠٠تسجل نصيب فرد من الناتج المحلي أكثر من   -أ
 .   على الصعيد العالمي يا المتقدمةالتكنولوجصادرات  نسبةمن أنھّا تتفوق في 

 تتفوق فيھا نسبة الوفيات على نسبة المواليد.  - ب
صادرات  نسبةمن الناتج المحلي والبحث العلمي تحتل المرتبة الثانية في كل من نسبة الانفاق على   -ج

  عة.المتقدّمة من صادرات السلع المصنّ  االتكنولوجي
مجمل من الزراعيةّ لمواد الأوليةّ لنسبة البطالة لكنھا تسجل أعلى نسبة صادرات فيھا ترتفع   - د

  صادرات.ال
  .دولار أميركي ٢٠٠٠وتسجل نصيب فرد  أقل من   الوفيات على نسبةالمواليد تتفوق فيھا نسبة   -ھ

  (علامتان ونصف)    في العبارات التالية: العبارة غير الموافقة) (كتابة شطب الدخيلأ ،)٣( ) ورقم٢) ورقم (١رقم ( اتمن خلال المستند رابعًا :
 .الولادةالعمر المتوقع عند  – الطبيعي للسكان النمو – الفرد من الناتج المحلي نصيبة: ة البشريّ مكونات مؤشر التنميّ  -١
 الفرد من الناتج المحلي. نصيب  – نفاق على البحث العلمي من الناتج المحليالإ نسبة  – : نسبة البطالةاقتصاديةمؤشرات  -٢
 .زنامة الزراعيةّوتطبيق الر  –شخاص للعمل نتقال الأإحرية   –موال نتقال رؤوس الأإ: حرية التبادل التجاري الحرمبادئ  -٣
 نخراطالا  –ة الاقتصادي انتعاش مصالحه   – اقتصادية في أزمة  الوقوع التجاري الحر على عالم الجنوب: س التبادلانعكإ  -٤

 السوق. اقتصادفي 
 القروض. تقديم  – المساعدات والھبات تقديم  –دوار صندوق النقد الدولي والبنك الدولي: مكافحة الفقر أ  -٥

 : اخامسً 

  

 سادسًا: 

  

  سابعًا: 

المتقدمة في دول  اصادرات التكنولوجينسبة  ارتفاعسبباً أدى إلى  استنتج )،٢من خلال المستند رقم (
سبباً آخر أدى إلى  ثم أوضح ،بالدليل المناسب استنتاجكرًا عالم الشمال وبعض دول عالم الجنوب، مبرّ 

  في دول عالم الشمال. الارتفاعھذا 

  .دول عالم الجنوب بعض إلى اقروضً  المؤسسات الماليةّتقديم بعض  ،)٣المستند رقم ( يظھر
 .الاستدانةدول عالم الجنوب إلى  ببعض أسباب تدفعأربعة أذكر   -أ
 .دول عالم الجنوببعض إلى الديون  ھاتقديمخلال ا دول عالم الشمال من مفائدتين تحققھأوضح   - ب

الحواجز والعوائق بين مختلف دول العالم بھدف توحيده  الوقت الذي عملت فيه العولمة على إزالةفي 
     . من دول عالمي الشمال والجنوب مشاكل عديدة في كلّ ة، ظھرت وتنمية التجارة العالميّ 

الإنتاج  - والاتصالاتاصلات المو والمصطلحات التالية: " )٣) ورقم (٢ين رقم (من المستند انطلاقا
  :احً موضّ أعلاه، "، ومن معلوماتك المكتسبة، عالج المسألة النمو السكاني – داريلفساد الإا – الضخم
 أدياّ إلى تنامي ظاھرة العولمة. اقتصاديينعاملين  -
 الكبرى.  الاقتصاديةس في المجال التجاري بين القوى سببين للتناف -
                       ا أعاقا عملية التنمية في بعض دول عالم الجنوب.ا وآخر سياسيً عائقاً ديموغرافيًّ  -

  
 

 )نات(علام  
 

 (علامتان)  
 (علامتان)  

  
 
 
 
 
 
 

 (ست علامات) 
  

   .بعد التصحيح ١٫٥أي تضُرب العلامة ب ، ثلاثونالعلامة النھائيةّ 
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 في مادة الجغرافيا مسابقة معيار التصحيح
 ساعة واحدةة: المدّ

 

  
  جزء
  السؤال

 العلامة  التصحيح

  أولاً 

  خريطة. ):١طبيعة المستند رقم ( -
  توزع دول العالم بحسب نصيب الفرد من الناتج المحلي. موضوعه:

   .حصائيجدول إ ):٢طبيعة المستند رقم ( -
  ة لبعض دول العالم.ة وديموغرافيّ جتماعيّ ة وإقتصاديّ إ مؤشرات موضوعه:

  ،علامة لموضوع كل مستند. ٢/١لطبيعة كلّ مستند، علامة ٤/١علامة ونصف 

١٫٥ 

  ثانياً
 إختر الإجابة: -

 (أ). -٤  /  (ب) -٣  /  (أ) -٢  /  (ج) -١
  ،لكلّ إجابة.علامة ٢/١علامتان لأربع إجابات صحيحة  

٢  

  
  ثالثاً 

 الربط: -
 ) مشتت.(ھ/  (ب)   ← -٤  /(ج)  ←  -٣  /(د)  ←  - ٢  /(أ)  ←  -١

  ،إجابة صحيحة (لا يخصص للمشتت  لكلّ علامة  ٢/١علامتان لأربع إجابات صحيحة
  أي علامة).

٢  

 ً   رابعا
 أشطب الدخيل: -

  -زنامة الزراعيةّ  وتطبيق الر -٣  -       نسبة البطالة -٢  -   النمو الطبيعي للسكان -١
  تقديم المساعدات والھبات -٥  -ش مصالحه الاقتصادية اانتع -٤

 ،صحيحة. لكلّ إجابةعلامة٢/١علامتان ونصف لخمس إجابات صحيحة  

٢٫٥  

  خامسًا

لم الشمال وبعض مة في دول عاصادرات التكنولوجيا المتقدّ سبب أدى إلى إرتفاع نسبة  -
 زيادة الإنفاق على البحث العلمي. دول عالم الجنوب:

 أمّا،  ٪٢٫٧الإنفاق على البحث العلمي الولايات المتحدّة الأميركيةّ تبلغ نسبة الدليل:  -
 .٪١٩٫٠١ صادرات التكنولوجيا المتقدّمة

  .٪٢٥٫٧٥نسبة صادرات التكنولوجيا  ، أمّا٪٢٫٥نسبة الإنفاق  تبلغ الصين
  .٪١٦٫٧٨نسبة صادرات التكنولوجيا المتقدّمة  ، أمّا٪٣٫٣نسبة الإنفاق اليابان تبلغ 

التكنولوجيا صادرات نسبة  ا، أمّ ٪١٫٥ على البحث العلميالإنفاق روسيا تبلغ نسبة 
١٣٫٧٦٪. 

توفر أيدي عاملة سبب آخر أدى إلى زيادة صادراتھا الصناعيةّ ذات التقنيةّ المرتفعة:  -
ضخامة رؤوس  -ذات التقنيةّ المرتفعة  التكنولوجيامتخصصة قادرة على إستخدام 

متعدّدة الشركات  اتإستثمار من خلال الأموال الموظفة في القطاع الصناعي ولاسيما
امتلاكھا اغلبية  -امتلاكھا التكنولوجيا ذات التقنية العالية المتطورة  -الجنسيات  

 ...الھائلة ذات القدرات المالية والتكنولوجيةالشركات متعددة الجنسيات 
  ،للدليل الصحيح، علامة واحدة للسبب الواضح.علامة  ٢/١للإستنتاج،  ٢/١علامتان  

٢  

  سادسًا

ميزان عجز في دول عالم الجنوب إلى الإستدانة:  ببعض تدفعالأسباب التي  أ -
لتسديد ديون    -  إقامة مشاريع تنمويةالرغبة في   -عجز في موارد الخزينة  - مدفوعات ال

بعد الحروب أو الكوارث  إعادة إعمار -صفقات الأسلحة التي تبرمھا  - مستحقة 
 تغطية نفقات حكومية... - الطبيعية

  لكلّ سبب.علامة  ٢/١، علامتان 
 

  
٤  



 فائدتان تحققھما دول عالم الشمال من خلال تقديمھا الديون لبعض دول الجنوب: ب -
الضغط على الدول   -إستثمار فائض أموالھا بفوائد مرتفعة وبالتالي تحقيق أرباح ضخمة 
الضغط على الدول   -المدينة لفتح أسواقھا التجاريةّ بدون قيود أمام منتجات الشمال  

المدينة لتسھيل دخول شركات الدول الدائنة إليھا لإستثمار مواردھا بما يناسب مصلحة 
ضمان استمرار ھيمنتھا الاقتصادية والسياسية  -يق الأرباح الضخمةه الشركات لتحقھذ

تشجيع الدول المدينة على شراء معظم حاجياتھا من الدول  -لتحقيق الارباح الضخمة
ضمان إستمرار  -الدائنة الأمر الذي يوفر لھا الأسواق الواسعة لتصريف منتجاتھا.

 ..ھيمنتھا السياسية.
  فائدة. علامتان، علامة واحدة لكل  

  اسابعً 

أدت  :المواصلات والإتصالات ثورةعاملان إقتصاديان أديا إلى تنامي ظاھرة العولمة:  -
إلى ربط العالم ببعضه البعض فقربت المسافات وحوّلت العالم إلى قرية كونيةّ وسرّعت 

تعمل  التي الشركات متعدّدة الجنسيات:  - حركة النقل وسھلّت انسياب المعلومات...  
إضافة إلى سعيھا  لھا في دول متعدّدة فروع انتاجية على عولمة الإنتاج من خلال إقامة

لتحرير التجارة وذلك من خلال إزالة القيود والعوائق أمام حركة التبادل التجاري 
التّي تسھلّ حركة الرساميل بين دول العالم المؤسسات الماليةّ العالميةّ   -... العالمية

 التكتلات الاقتصاديةو منظمة التجارة العالميةّ  -البنك الدولي    -ولي  (صندوق النقد الد
 ...  التي تحرّر المبادلات التجارية البينية

نتشار الشركات إ سببان للتنافس في المجال التجاري بين القوى الإقتصاديةّ الكبرى: -
نتاجھا إسواق لتصريف تنافس على جذب الأقطاب في الدول ذاتھا لذلك تالتابعة لدول الأ

 -ى  ة الكبرنتاج الزراعي والصناعي في العديد من الدول التجاريّ لإتشابه ا).٣(م الضخم
ة على مناطق فرض الھيمنة التجاريّ   - الأجنبية    ة من المنافسةسواقه الداخليّ أحماية 
   -   )٣(م قتصادية وسياسيةإوما يتبعھا من ھيمنة   معينة

النمو إرتفاع معدل لعملية التنميةّ في بعض دول عالم الجنوب:   ديموغرافي عائق -
مثال مصر  عداد الفئات المستھلكة غير المنتجةأمما يؤدي إلى تزايد  الطبيعي للسكان

نتاجي في ستثمار الإالخدمات بدل الإما يوجب على الحكومات الإنفاق على  ٪ ٢،٢
 ...ةالمشاريع التنمويّ 

 وتفاقم ظاھرة الھدرالفساد الإداري ة وة والإداريّ الأنظمة السياسيّ تخلفّ  :سياسي عائق
موال نخفاض الأإستثمارات وبالتالي لى ھروب الإإيؤدي ما ختلاس الرشوة والإ  -

ما يؤدّي إلى تخصيص الأموال الصراعات الداخليةّ    -   ةالمخصصة لمشاريع التنميّ 
غياب الإستقرار   -شاريع التنمويةلشراء الأسلحة ويسبب تراجع الإستثمار في الم

  . .. السياسي
  

 لكلّ منھما. علامة ٢/١ ين/علامة واحدة لعاملين إقتصادي 
  /علامة لكلّ منھما. ٢/١علامة واحدة لسببي التنافس 
  /للعائق الديمغرافي وعلامة للعائق السياسي.علامة علامة واحدة للعائقين 
  منھا)لكلّ  علامة ٤/١( لأربعة مصطلحاتعلامة واحدة 
 ينالمستندإستثمارحسنلعلامة واحدة. 

  
  
  
  
  
٦  
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